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Актуальность материала, изложенного в статье, обусловлена острой потребностью общества в формировании 
химической культуры, которая становится ведущим фактором выживания в реальных условиях экологических рисков, 
поскольку последние имеют преимущественно химический характер. Поэтому рассмотрение причин экологического кризиса 
и путей выхода из него средствами школьного образования предполагает, наряду с традиционными биологическими, 
географическими и социально-философскими аспектами, также и химического подхода. Предложенные концептуальные 
социально-философские основы формирования эколого-гуманистических ценностей школьников станут определяющими при 
построении педагогической системы формирования указанных ценностей в процессе химического образования.

Ключевые слова: социально-философские основы, формирование эколого-гуманистических ценностей, школьное 
химическое образование.

The relevance of the material stated in article is caused by sharp need of society for formation of chemical culture which becomes a 
leading factor of a survival in actual practice environmental risks as the last have mainly chemical character. Therefore consideration of the 
reasons of ecological crisis and exit ways from it means of school education assumes, along with traditional biological, geographical and 
social and philosophical aspects, as well chemical approach. The offered conceptual social and philosophical bases of formation of ecology-
humanistic values of school students become de ning at creation of pedagogical system of formation of the speci ed values in the course of 
chemical education.

Key words: social and philosophical bases, formation of ecology-humanistic values, school chemical education.

УДК 378.14
ДОСВІД ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ З ВИХОВАННЯ ОСОБОВОГО СКЛАДУ У ЗБРОЙНИХ СИЛАХ 

РЕСПУБЛІКИ БІЛОРУСЬ
Романюк І.М.

м.Київ

Стаття присвячується огляду розбудови та станов-
лення системи ідеологічної роботи у Збройних Силах Респу-
бліки Білорусь та підготовки кадрів для органів з ідеологічної 
роботи Збройних Сил Республіки Білорусь. Визначено основні 
напрями державної ідеології РБ; зроблено огляд історичної 
ретроспективи становлення органів ідеологічної роботи у 
ЗС РБ; проаналізовано зміст основних нормативно-правових 
документів з питань організації і функціонування органів ІР 

Республіки Білорусь.
Ключові слова: Збройні Сили Республіки Білорусь, вихов-

на робота, морально-психологічне забезпечення, національ-
на ідея, національна ідеологія, ідеологічна робота у збройних 
силах.

Питання формування готовності військовослужбовців до 
виконання завдань в умовах підготовки та ведення збройної 
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боротьби постає перед керівництвом практично всіх сучасних 
армій. Це здійснює керівництво армій провідних країн світу, зо-
крема НАТО, які довгі роки ведуть антитерористичні операції у 
низці країн світу, арміях країн Співдружності незалежних дер-
жав (СНД), Китаю, Ізраїлю, арабських країнах тощо.

Інтенсивно ці процеси відбуваються у арміях багатьох кра-
їн СНД, які не спроможні забезпечити в наслідок економічного 
занепаду належний соціальний пакет своїм військовослужбов-
цям та ґрунтовно вмотивувати своїх військовослужбовців для 
самовідданої військової праці. У цих країнах відслідковується 
наполегливий пошук компенсаторів у сфері ідеологічного, ви-
ховного, морального, соціального, психологічного впливу на 
свідомість та поведінку особового складу відповідних армій.

У Білорусі, Росії, Казахстані сформувалась така точка 
зору, що відбувся небезпечний процес девальвації духовних 
цінностей суспільства в цілому і окремої особи зокрема. Це по-
служило однією з причин включення задачі забезпечення духо-
вної безпеки в число пріоритетних задач державної політики і 
військового будівництва у цих країнах. Для здійснення цієї ді-
яльності розгорнута підготовка кадрів з виховання особового 
складу. 

Метою статті ми обрали огляд розбудови та становлен-
ня системи ідеологічної роботи у Збройних Силах Республіки 
Білорусь та підготовки кадрів для органів з ідеологічної роботи 
Збройних Сил Республіки Білорусь.

Після розпаду СРСР на території Республіки Білорусь за-
лишилися війська Білоруського військового округу та два вищих 
військових навчальних заклади: Мінське вище військово-полі-
тичне загальновійськове училище (далі - МВВПЗВУ) та Мінське 
вище інженерне зенітно-ракетне училище (далі - МВІЗРУ).

Початок утворення МВВПЗВУ було покладено постано-
вою Ради Міністрів СРСР від 18 серпня 1979 року № 785/236 
про створення двох училищ - Мінського ВВПОУ і Талліннського 
ВВПСУ. В училищі здійснювалась підготовка офіцерів за напря-
мом: "організація партійно-політичної роботи у військах". Всьо-
го за час існування вишу було здійснено 11 випусків офіцерів. 
Починаючи з 1980 по 1991 рр. у МВВПЗУ здобули освіту 900 
чоловік з 24 зарубіжних країн. У листопаді 1991 року, в контексті 
деполітизації Збройних Сил СРСР, училище було переймено-
вано у Мінське вище військово-педагогічне загальновійськове 
училище. У той же період часу в Збройних Силах були ліквідо-
вані військово-політичні органи, зруйнована струнка багаторіч-
на система виховної роботи в армії що, в кінцевому результаті, 
привело до різкого зниження рівня дисципліни та правопорядку 
[3].

Однак, на початку 90-х років гостро постала проблема вій-
ськової дисципліни: під загрозою опинився й моральний дух ар-
мії: злочини та події в армійському середовищі зросли в кілька 
раз, а кількість самогубств у розрахунку на 1000 військовослуж-
бовців збільшилася більш ніж в чотири рази порівняно з 1990-
1991 роками. У тому ж році у Збройних Силах було зафіксовано 
найвищий коефіцієнт злочинності за всю історію Білоруського 
військового округу та Збройних Сил Республіки Білорусь.

Такому стану справ чималою мірою сприяли помилкові 
теоретичні положення, на яких базувалася робота щодо зміц-
нення правопорядку в Збройних Силах. Існувала гіпотеза, що 
підтримання належного порядку у війську цілком залежить від 
стану правопорядку в суспільстві, тобто, поширення отримала 
"спекулятивна ідея спільних криміногенних властивостей армії 
та суспільства" [1].

Так, у опублікованій у 1993 році "Концепция достижения 
високого уровня воинской дисциплины в Вооруженных Силах 
Республики Белорусь" вказувалося, що "наявність правопо-
рушень в армійському середовищі (навмисних і ненавмисних) 
об'єктивне і закономірне явище, наслідок фізіологічної та мо-
рально-психологічної непідготовленості значної частини гро-
мадян до військової служби, суперечностей між природним 
прагненням особистості до свободи і самовираження і обме-

женнями, пов'язаними з особливостями армійського укладу ". 
На думку авторів цього документа, "у міру розвитку процесу 
демократизації суспільних відносин прояви цих протиріч мати-
муть більш виражений характер". Отже, наведені вище поло-
ження одного з керівних документів чітко відображають рівень 
розуміння сутності армійських кримінологічних проблем на по-
чатку 90-х років минулого століття [2].

Постановою Ради Міністрів Республіки Білорусь від 3 
червня 1992 року № 333 "Про подготовку офицерских кадров 
для Вооруженных Сил Республики Беларусь" Мінське вище вій-
ськово-політичне загальновійськове училище було перетворе-
не на Мінське вище військове командне училище й перейшло 
у безпосереднє підпорядкування Міністерства оборони Респу-
бліки Білорусь. Основним завданням училища стала підготовка 
військових кадрів командного профілю. Фактично, підготовка 
кваліфікованих кадрів офіцерів-вихователів була призупинена.

Динаміка суспільних та соціально-економічних трансфор-
мацій середини 90-х років і у країні в цілому, і у Збройних Силах 
зокрема, обумовила значимість виховної роботи і необхідність 
її вдосконалення. На порядок денний стало формування все-
бічно розвиненої особистості військовослужбовців в інтересах 
підготовки їх до виконання конституційного обов'язку щодо за-
хисту Республіки Білорусь. На підставі Директиви Міністра обо-
рони Республіки Білорусь (далі − МО РБ) від 7 листопада 1994 
року № Д-29 "О воспитательной работе в Вооруженных Силах 
Республики Беларусь" було створено систему органів виховної 
роботи. На органи виховної роботи покладались функції пла-
нування та організації процесу державно-правової підготовки, 
патріотичного, військового та духовно-морального виховання 
особового складу, координації всієї діяльності, спрямованої на 
підтримку і зміцнення військової дисципліни [7]. 

З часом, відповідно до наказу МО РБ від 20 травня 2003 
року № 17 "Об организации морально-психологического обес-
печения Вооруженных Сил Республики Беларусь", органи ви-
ховної роботи були перетворені в органи морально-психологіч-
ного забезпечення [4].

Отже, слід зробити висновок, що протягом 1991-2005 ро-
ків було створено національну білоруську державу та закінчено 
реформування ЗС РБ. Новий етап державотворення вимагав 
формування системи ідей, яка б відображала інтереси всього 
білоруського народу. 

Саме в цей період білоруськими ідеологами були сфор-
мульовані такі поняття як "національна ідея" – домінуюче в 
національній свідомості уявлення, яким даний народ виражає 
зміст свого історичного існування, а також система поглядів, за-
снована на принципах спільності нації і пріоритету її інтересів 
у різних сферах суспільства та "національна ідеологія" − до-
сягнення згоди, цілісного консенсусу суспільства. Отже, набуло 
актуальності питання щодо удосконалення ідеологічної роботи 
в державі. Прийняття Указу Президента Білорусії "Об улучше-
нии кадрового обеспечения органов по идеологической рабо-
те" (2004 р.) поклало початок створенню органів з ідеологічної 
роботи у ЗС (органів з ідеологічної та морально-психологічної 
роботи у Прикордонних військах Республіки) [6].

Наказом МО РБ від 19 серпня 2005 р. № 662 "Об утверж-
дении Положения об органах идеологической работы в 
Вооруженных Силах Республики Беларусь" було створено сис-
тему органів з ідеологічної роботи (далі - ІР). Зокрема, цим до-
кументом визначено структуру та основні завдання органів ІР у 
ЗС. Безпосередня організація ІР покладається на органи ІР, які 
очолюють заступники командирів з ідеологічної роботи. Керів-
ництво ідеологічною роботою в Збройних Силах здійснює По-
мічник Міністра оборони з ідеологічної роботи . До складу орга-
нів з ІР також входять: заступники Міністра оборони Республіки 
Білорусь, командувачі видів Збройних Сил, помічники Міністра 
оборони Республіки Білорусь, начальники структурних підроз-
ділів МО РБ, командувачі військами Оперативних командувань, 
командири з'єднань і військових частин, начальники військових 
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навчальних закладів, керівники організацій МО, військові комі-
сари. Всі вище перелічені посадові особи несуть персональну 
відповідальність за стан ІР. Помічник Міністра оборони з ідео-
логічної роботи є прямим начальником для всіх посадових осіб 
органів ідеологічної роботи Збройних Сил [5].

До структури органів ідеологічної роботи Збройних Сил 
на рівні управлінь входять: Головне управління ідеологічної ро-
боти Міністерства Оборони; Управління ідеологічної роботи ко-
мандувань видів Збройних Сил; Управління ідеологічної роботи 
Оперативного командування, відділи ідеологічної роботи уста-
нов освіти "Військова Академія Республіки Білорусь", "Мінське 
Суворовське військове училище", Департаменту транспортних 
військ Міністерства оборони; відділи ідеологічної роботи і соці-
ального захисту у військових комісаріатах областей, військово-
му комісаріаті м. Мінська і Мінської області; відділення ідеоло-
гічної роботи у з'єднаннях, авіаційних базах; заступники коман-
дирів (начальників) з ідеологічної роботи у військових частинах, 
військових факультетах цивільних установ, що забезпечують 
отримання вищої освіти; заступник командира підрозділу з іде-
ологічної роботи – у підрозділах, де за штатом передбачено 
посаду заступника командира з ідеологічної роботи. На військо-
вих факультетах цивільних ВНЗ, безпосередня організація ІР 
покладається на заступників начальників військових факуль-
тетів з ІР, на військових кафедрах вищих навчальних закладів 
- на заступників начальників військових кафедр. На них також 
покладається участь в ІР і військово-патріотичному вихованні 
студентів у взаємодії з органами ІР відповідних ВНЗ. У військо-
вих комісаріатах, де за штатом не передбачені військові посади 
заступників військових комісарів по ІР, виконання завдань ІР по-
кладається на військових комісарів [5].

Основний документ, який регламентує організацію іде-
ологічної роботи у ЗС РБ − "Инструкция про порядок органи-
зации идеологической работы в Вооруженных Силах", за-
тверджена наказом МО РБ від З січня 2006 року № 1 [3]. Ця 
Інструкція визначає порядок організації, проведення та основні 
напрямки ідеологічної роботи у ЗС РБ. Інструкція у спеціальних 
розділах регламентує зміст, порядок організації, проведення та 
основні напрями виховної роботи, в тому числі патріотичної та 
індивідуальної виховної роботи, інформаційної діяльності ЗС 
(у тому числі використання глобальної інформаційної мережі 
Інтернет в інтересах інформаційної діяльності), інформаційно-
пропагандистської (у тому числі порядок організації ідеологіч-
ної підготовки та інформування) та психологічної роботи, соці-
ально-правової роботи та соціокультурної діяльності, порядок 
організації взаємодії із державними органами, громадськими 
та релігійними об'єднаннями. З 2005 року у Військовій Академії 
Республіки Білорусь здійснюється набір та підготовка курсантів 
за спеціальністю "Ідеологічна робота в Збройних Силах" за на-
прямком "Ідеологічна робота (Збройні Сили), кваліфікація – спе-
ціаліст з ідеологічної роботи, термін навчання − 4 роки.

Курсанти - ідеологи навчаються на загальновійськовому 
і прикордонному факультетах академії. Програма навчання 
практично не відрізняється від підготовки офіцерів загально-
військових спеціальностей, що дозволяє майбутньому спеціа-
лістові - ідеологу, у разі необхідності, здійснювати управління 
підлеглим військовим організмом. До навчальної програми іде-
ологів включено такі дисципліни як психологія, педагогіка, ро-
бота зі ЗМІ, курс іноземної мови, теорія і практика ідеологічної 
роботи і ін. Програмою також передбачені відвідування курсан-
тами театрів, музеїв і виставок, участь у студентських форумах 
і конференціях, а також у тематичних вечорах .

В епоху інформаційних війн належна увага приділяється 
підготовці фахівців-ідеологів у галузі інформаційних техно-
логій, що дозволить у майбутньому підтримувати необхідний 
рівень безпеки держави, а також створювати сприятливий мо-
рально-психологічний клімат у військовому колективі, підвищу-
вати престиж і авторитет Збройних Сил.

У чому полягає основа державної ідеології Білорусії? На-

самперед, у розумінні суверенітету і незалежності країни, на-
ціональних інтересів та національної безпеки.

Отже, слід зробити висновок, що ІР в Збройних Силах - 
це, насамперед цілеспрямована діяльність командирів, шта-
бів, органів ідеологічної роботи, яка покликана сформувати в 
суспільній свідомості систему світоглядних ідеалів, цінностей 
та орієнтирів, практично реалізованих у поведінці об'єктів іде-
ологічної роботи в інтересах забезпечення військової безпеки 
держави. Вона є складовою державної ідеологічної роботи. 
Об'єктами ідеологічної роботи є військовослужбовці, цивільний 
персонал Збройних Сил, населення і громадськість республіки, 
міжнародна громадськість.

Основною метою ІР є досягнення і підтримання високого 
морального духу особового складу Збройних Сил, виховання 
почуття особистої причетності до захисту Вітчизни у громадян 
Республіки Білорусь та адекватного розуміння міжнародною 
громадськістю миролюбної політики держави та заходів, що 
здійснюються задля забезпечення національної та міжнарод-
ної безпеки.

Основними завданнями ІР є проведення у Збройних Си-
лах державної політики, реалізація вимог Президента Респу-
бліки Білорусь; формування патріотичної свідомості, любові 
до Батьківщини, свого народу, особистої відповідальності за 
забезпечення його безпеки в особового складу Збройних Сил 
та населення Республіки Білорусь; підтримання морально-пси-
хологічного стану та дисципліни військовослужбовців, цивіль-
ного персоналу на рівні, що забезпечує виконання поставлених 
перед ними завдань; формування морально-психологічної стій-
кості військовослужбовців, їх несприйнятливості до деструктив-
ної ідеології.

ІР реалізується у двох взаємопов'язаних сферах: системі 
ідеологічної роботи безпосередньо з особовим складом Зброй-
них Сил; інформаційної діяльності Збройних Сил через засоби 
масової інформації та шляхом активної взаємодії з державними 
та громадськими об'єднаннями.

Інформаційна діяльність Збройних Сил - це діяльність ор-
ганів військового управління з організації моніторингу інформа-
ційно-комунікативної сфери, формування високого морального 
духу населення Республіки Білорусь, захисту життєво важ-
ливих інтересів держави в інформаційно-смисловій сфері та 
створення сприятливої інформаційної обстановки в суспільстві 
для виконання поставлених перед Збройними Силами завдань 
забезпечення воєнної безпеки держави Головним підсумком 
ідеологічної роботи в білоруській армії стала стійка тенденція 
зниження злочинності. З 1994 року по 2008 рік коефіцієнт зло-
чинності (кількість злочинів у розрахунку на тисячу військовос-
лужбовців) скоротився з 10,9 до 3,6%. Отже, слід зазначити, що 
у Збройних Силах Республіки Білорусь сформована принципо-
во нова система ідеологічної роботи, заснована на сучасних 
моделях масової комунікації .

У системі ІР найважливішу роль відіграють військові за-
соби масової інформації. Особливе значення отримала орга-
нізація інформаційної роботи в мережі Інтернет. Великою по-
пулярністю користується сайт Міністерства оборони, на якому 
детально висвітлені всі питання, що стосуються будівництва 
Збройних Сил, порядку призову і проходження військової служ-
би, прав і обов'язків військовослужбовців. Протягом 2004-2005 
рр.. були створені новітні ідеологічні підрозділи: Школа солдат-
ського активу, Центр психологічних і соціологічних досліджень, 
Студія військових художників, Студія військових письменників, 
Драматичний театр Білоруської Армії та інші, призначені для 
ефективної ідеологічної роботи [6].

У липні 2004 року було створено Центр ідеологічної ро-
боти при Центральному Будинку офіцерів Збройних Сил Рес-
публіки Білорусь. Перші лекції, прочитані його співробітниками, 
отримали високу оцінку в творчих і військових колективах. Зна-
чно зросла потреба у відборі та якості інформації щодо ступеню 
ефективності заходів з морально-психологічного забезпечен-
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ня, які проводяться на сучасному етапі військового будівництва. 
У зв'язку з цим на базі лабораторії громадського аналізу та 
соціологічних досліджень Військової академії Республіки Біло-
русь було створено Центр психологічних і соціологічних дослі-
джень Збройних Сил. Доцільність даного рішення підтверджена 
результатами роботи органів управління, командирів, штабів в 
період проведення призовних кампаній [7].

У Республіці розроблено "План строительства и разви-
тия Вооруженных Сил" на наступні 5 років і нова Концепція 
будівництва до 2020 року. Серед основних завдань значиться 
максимальна раціональність постачання військ з використан-
ням в державі єдиної системи матеріального забезпечення не 
тільки армії, але й інших військових формувань. Планується 
також створити умови для формування якісно нового інституту 
сержантів. У плані забезпечення соціального захисту військо-
вослужбовців та осіб, звільнених з військової служби, членів 
їх сімей планується впровадження іпотечної накопичувальної 
системи будівництва житла для офіцерів і прапорщиків (у тому 
числі службового), розвиток інфраструктури військових місте-
чок, насамперед відокремлених. Будуть вдосконалюватися 
також і системи пільг, гарантій і компенсацій, що надаються вій-
ськовослужбовцям та цивільному персоналу [6].

Сьогодні моральний дух військовослужбовців оцінюється 
як високий. Це обумовлюється, насамперед, розумінням і при-
йняттям ними мети реформування армії, результатами пере-
творень, що відбуваються, а також вирішенням в ході реформу-
вання багатьох соціальних проблем. Не випадково сьогодні, на 
відміну від початку 1990-х років, абсолютна більшість опитаних 
офіцерів головною моральної цінністю бачать, насамперед, 
сумлінне виконання військового обов'язку Основним чинником 
забезпечення безпеки Республіки Білорусь є моральний дух її 
народу. 

Мета ідеологічної роботи на сучасному етапі - створення 
умов, які забезпечують переконання військовослужбовців, чле-
нів їх сімей, населення країни, міжнародної громадськості в до-
цільності прийнятих в Республіці Білорусь заходів щодо забез-
печення національної та міжнародної безпеки, переконаність 
в доцільності того, що реалізовується в практичних справах 
військового будівництва, підготовці Збройних Сил та військової 
організації держави, підвищення рівня патріотизму населення 
Білорусі, позитивному міжнародному громадській думці щодо 
здійснюваного нашою країною політичного курсу. 

Сьогодні у військових частинах запроваджено посаду 
заступника командира роти (батареї) з ідеологічної роботи. 
"Тим самим, - вважає колишній начальник Мінського ВВПЗВУ 

генерал-лейтенант у відставці І.Л.Васильєв − "у створеній в 
білоруських Збройних Силах стрункій системі виховання від-
новлена важлива ланка. Офіцери, призначені на цю посаду, ві-
діграють провідну роль у формуванні духу військових колекти-
вів. Зі скасуванням після розвалу Радянського Союзу нібито не 
актуальних посад заступників командирів рот по політчастині, 
відсутністю в ті роки в країні будь-яких орієнтирів, в армії, так і в 
суспільстві в цілому, створився ідеологічний вакуум" [6].

В білоруській армії, зокрема, відмовилися від практики, 
коли офіцерів карають за провину підлеглих за відсутності при-
чинно-наслідкового зв'язку цієї провини з діяльністю посадов-
ців. Результати такі: коефіцієнт злочинності (кількість злочинів 
на 1000 чоловік) в білоруській армії в 2005 році склав 5,4; за 
підсумками 2007 року – 4,2. Для порівняння: в 1994 році даний 
показник був 10,9. В арміях багатьох держав ближнього і даль-
нього зарубіжжя відповідний показник протягом останніх роки 
– близько 16–17 злочинів. А в Сухопутних військах США, за дея-
кими даними, тільки показник рівня дезертирства – 9 чоловік на 
1000 військовослужбовців [3].

У результаті проведеного дослідження нами визначено 
основні напрями державної ідеології РБ; зроблено огляд істо-
ричної ретроспективи становлення органів ідеологічної роботи 
у ЗС РБ; проаналізовано зміст основних нормативно-правових 
документів з питань організації і функціонування органів ІР Рес-
публіки Білорусь. Отримані наукові результати дають підстави 
зробити такі висновки:

1. Діяльність органів з ідеологічної роботи у ЗС РБ спря-
мована на виховання патріотизму та професіоналізму військо-
виків, ґрунтується на засадах державної ідеології та є складо-
вою загальнодержавної системи ідеологічної роботи.

2. Історичний процес реформування колишніх органів 
партійно-політичної роботи та процес їхньої трансформації у 
ЗС РБ має багато спільних рис з аналогічним періодом рефор-
мування органів з виховної і соціально-психологічної роботи ЗС 
України та органів з виховної роботи ЗС Російської Федерації. 
На думку керівників військового відомства РБ, діяльність орга-
нів з ідеологічної роботи сприяла суттєвому покращенню стану 
військової дисципліни та дійсно заповнила ідеологічний вакуум, 
який утворився після розпаду СРСР та ліквідації відповідних 
структур.

3. З огляду на інформаційну складову сучасних війн ви-
никає потреба у цілеспрямованій підготовці фахівців, спромож-
них на високому рівні забезпечити захист особового складу й 
мирного населення від наслідків інформаційно-психологічного 
впливу.
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Республики Беларусь и подготовки кадров для органов по идеологической работе Вооруженных Сил Республики Беларусь. 
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The article is devoted the review of building and becoming of the system of ideological work in Military Powers of Republic Byelorussia 
and training of personnel’s for organs on ideological work of Military Powers of Republic Byelorussia. By the Byelorussian ideologists such 
concepts were formulated as a "national idea" is dominant in national consciousness presentation which this people express maintenance of 
the historical existence, and "national ideology" is achievement of consent, integral consensus of society. Maintenance, order of organization, 
read-throughs and basic educate work assignments have been regulated, including a patriotic and individual educate work, informative activity 
of military powers, informative-propagandist and psychological work, social-legal work and social- cultural activity, order of organization of 
co-operating with public organs, public and religious associations.

Key words: Military Powers of Republic Byelorussia, educate work, moral-psychological providing, national idea, national ideology, 
ideological work in military powers.

УДК 378 (73)
ІСТОРИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ РОЗВИТКУ ПОЛІКУЛЬТУРНОЇ ОСВІТИ В США

 Сідун Лариса Юріївна
 м.Ужгород

В статті аналізуються історичні передумови розвитку 
полікультурної освіти в США. Підкреслюється, що розвиток по-
лікультурної освіти в США є результатом розмаїття етнічних 
субкультур в країні, багато національності сучасного американ-
ського суспільства.

Ключові слова : полікультурна освіта, США, етнічні групи.

Проблеми полікультурності стають дедалі актуальніши-
ми в українському суспільстві, оскільки Україна є багатонаціо-
нальною державою. Поряд з українцями живуть, навчаються, 
працюють росіяни, молдавани, угорці, словаки, татари та ін.. На 
жаль, останнім часом міжетнічні відносини в Україні відзнача-
ються певною напругою. Це зумовлює пошук шляхів найбільш 
оптимального вирішення міжетнічних проблем. Незважаючи на 
те, що загальні питання полікультурності досліджуються вітчиз-
няними вченими (Л.Зубко, В.Кузьменко, І.Левченко, І.Мигович та 
ін..), багато аспектів проблеми потребують подальшого вивчен-
ня. Це, насамперед, стосується питання полікультурності осві-
ти в сучасному багатонаціональному суспільстві. Ефективним в 
цьому плані є, на нашу думку, звернення до зарубіжного досві-
ду, зокрема досвіду США – країни, де питанням полікультурної 
освіти, надається велике значення. 

Дедалі більше міжнародне визнання важливості етнічно-
го різноманіття призвело багатонаціональні держави до розу-
міння необхідності відображати це різноманіття в їх державній 
політиці й програмах. У наукових та політичних колах США роз-
робляються дві основні – багато в чому протилежні – моделі 
соціально-політичного устрою, в межах яких може розвиватися 
освіта й виховання у багатонаціональному суспільстві: культур-
на асиміляція й культурний плюралізм (полікультурність).

Природа американської національної ідентичності, з її 
акцентом на символічний патріотизм, національні цінності, на-
ціональну ідею, багато в чому зумовила асиміляцію іммігрантів. 
У національній однорідності «засновники» вбачали запоруку 
національної єдності, державної цілісності. «Досягнення макси-
мальної однаковості народу цієї країни повинно поряд з інши-
ми обставинами забезпечити міцність союзу» [1, 306]. Так була 
дана настанова (яка згодом отримала визначення «англоком-
формістської»), що іммігранти повинні повністю відмовитися від 
своєї мови, звичаїв та традицій і перейняти мову, спосіб життя й 
систему цінностей англомовної більшості.

Поглинання іммігрантів панівною культурою було цен-
тральною легендою формування нації. Так з'явилася метафо-
ра, яка визначала сутність американської нації, – «плавильний 
котел», і припускала, що культури іммігрантів змішуються і пе-
реплітаються.

В США також обговорювалася модель диференціа-
лізму, яка передбачає ухиляння від етнічного конфлікту за-
вдяки тому, що контакти між етнічними групами зводяться до 
мінімуму і відбувається непряме виключення етнічних груп із 
соціального,економічного, культурного життя суспільства. Спе-
ціалісти стверджують, що модель диференціації може виника-
ти не завжди навмисно. Екстремальними формами асиміляції 
і диференціації можуть бути такі форми, як «етнічна чистка», 
«апартеїд», «геноцид».

Модель асиміляції піддається сумніву, оскільки останнім 
часом стає дедалі очевидніше, що вона не виконує поставле-
них цілей і призводить до зростаючого відчуження груп меншин. 
Найбільш сучасним відгуком на культурне різноманіття є полі-
тика полікультурності. Культурний плюралізм може розглядати-
ся як найкращий структурний принцип полікультурного суспіль-
ства. Народження концепції полікультурності можна простежи-
ти в працях американського філософа Г. Калена, який дотри-
мувався поглядів культурного плюралізму. Він критикував ідеї 
асиміляції і теорію плавильного котла, натомість пропонуючи 
«союз національностей». Г. Кален дотримувався ідеї етнічного 
сепаратизму, незважаючи на попередження про те, що культур-
ний плюралізм може виявитися причиною роз’єднаності США.

У США під культурним плюралізмом розуміють наявність і 
визнання вільного існування і розвитку різних етнічних культур 
у складі єдиної національної спільноти. Пропонується необ-
хідність закріплення в законодавчих актах і нормах права на 
вільний розвиток різних субкультур, а також культур етнічних 
меншин. 

Полікультуралістична модель визнає мінливе відношен-
ня політичної влади до питання пристосування різних етнічних 
груп до загальнодержавних норм і пропонує зняти історичну 
напруженість між громадянською культурою та етнічною куль-
турою.

Полікультурність розглядається як демократична політи-
ка вирішення проблем культурного і соціального різноманіття 
у суспільстві, яка включає освітній, лінгвістичний, економічний 
і соціальний компоненти і має специфічні механізми втілення. 
Він визнає демографічні й культурні реалії сучасного суспіль-
ства.

Полікультурна модель відкидає ідею уніфікації етнокуль-
тур через освіту. Акцент робиться не на культурному різнома-
нітті, а на уподібненні. Ідея культурного плюралізму входить 
в систему ідеалів американської демократії в полікультурних 
умовах. Пропонується нова модель – це своєрідний «салат» : 
при характеристиці ідеального соціуму – у ній кожен інгредієнт 
зберігає свою унікальність і одночасно привносить свій непо-
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